

# 你的苹果安全吗

多地苹果用户遭盗刷，竟是强制“免密”暗藏玄机

近日，全国多地苹果手机用户反映他们在苹果支付上遭遇了盗刷。目前，了解到的被盗刷人数，预计超过700人。记者在调查中发现，此次大面积盗刷和苹果及支付宝开通的免密支付功能有着密切关联。



## 苹果应用商店 强制用户“免密支付”

9月29日，北京的吴女士突然收到了银行发来的提示短信，告知其账户出现安全原因暂被管控。当吴女士打开支付宝后发现，短短6分钟就出现了20笔消费，总金额超过5000多元。吴女士本以为是支付宝账户被盗，给支付宝客服打过电话才知并非如此。

苹果手机用户吴女士告诉记者，支付宝说是因为都是在苹果手机的商店里消费的东西，用了免密支付，所以支付宝认为是苹果手机ID被盗了。

对此，支付宝公司客服人员告诉记者：支付宝和苹果签约了免密支付，一个协议支付的代扣。如果签约了之后，确实是不需要本人去输密码，或者是不需要操作，会产生自动扣款扣费的情况。

吴女士的支付宝消费记录显示，被盗刷的20笔交易分别为向苹果应用商店充值和购买一款名为“魔力宝贝”的游戏道具，交易记录中被标注了“APP内购买项目”。

在向苹果客服进行情况反馈的三个工作日后，吴女士收到了苹果公司发来的电子邮件，称“无法撤销账号中未经授权的相关费用”。

同样遭遇账户被盗无法追回损失的还有浙江台州的刘小姐，10月9日，也就是她开通苹果账号中的支付宝支付功能的第二天，就遇到了盗刷的情况，先后出现了8笔消费，损失3000多元。刘小姐说，苹果账号在开通支付宝支付功能时，必须同意开通“免密支付”。

记者还发现，苹果应用商店开通微信支付的前提也是默认同意开通“免密支付功能”。然而，在被问到为何必须强制开通免密支付功能时，苹果客服却表示不太清楚。

记者对此次苹果手机用户出现集体被盗刷的原因进行了梳理，首先被盗刷的用户都是在苹果手机的设置里授权开通了第三方的“付款”，这里包括支付宝、微信、银行卡等付款方式；另外，用户在开通第三方的“付款方式”时，苹果公司给的选项只有“免密支付”，否则就无法使用，用户想要使用支付宝、微信等支付手段就必须同意授权，进而导致了这次因“免密支付”而出现的盗刷。



## 强制“免密”方便用户还是苹果手机获益？

目前，苹果手机已经向开通第三方支付的用户，增加了支付宝、微信客户端的免密支付安全验证和短信验证。那么，苹果手机强制用户开通免密功能的背后，是否存在对消费者权益的侵犯呢？

记者在苹果手机“付款信息”中发现，开通支付宝支付功能的界面中出现了一份名为《支付宝免密扣款授权的协议》，点击协议后记者发现，该份协议由支付宝和苹果手机用户签订，并明确了：“支付宝只是被授权指令的执行方，除非支付宝没有依照该特定第三方的指令进行操作，或者操作指令错误，否则支付宝不对本服务产生的损失和责任负责”。

记者在自己的支付宝账户设置中发现，已经签约开通了苹果手机应用商店的“免密支付”功能，而在设置“安全月限额”

一栏中记者发现，限额被默认选择了“无限额”，而不是其提供的“有限额”选项。

“免密支付”必须同意，额度又默认“无限额”，如此的设置增加了用户潜在的安全隐患。而此次苹果手机用户遭遇盗刷，用户在向苹果手机公司进行权益申诉时却发现，默认同意的协议里并没有公司应有的责任和义务。

中国人民大学民商法研究中心副主任任锐欢庆表示：“实际上，在免密支付的部分中，它的协议并不是跟第三方平台也就是苹果来签的，它是跟支付宝公司签订的免密支付的协议。支付宝公司会说，协议中已经明确规定了权利义务的问题，所以，你既然同意了免密支付这种条款的点击，说明你就认可了，由此所产生的风险由消费者自己来承担。”

将用户引导给支付宝签订《免密支付协议》，苹果手机公司就可能规避潜在的法律风险。而让用户开通免密支付功能，又会带来什么样的利益呢？苹果手机公

司工作人员告诉记者，用户通过苹果手机平台提供支付功能中的每一笔消费，苹果手机公司会从中按比例进行分成，“免密支付”的开通无疑提高了用户的消费便捷度，从而给苹果手机公司带来更多的分成。

有法律专家就指出，强制开通用户的“免密支付”功能却不与用户直接签署协议，如此的做法不仅侵犯了消费者的知情权和自由选择权，也造成了用户的维权难。

中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍认为：“因为最开始就没有协议，没有协议本身就是一个缺失，没有提示义务，没有网民协议，没有免责声明，而且最重要的是没有告诉消费者一旦丢失手机、丢失移动端的时候，应当用什么方式及时止损，它都没有说。所以这种情况，苹果手机公司是有责任的，而且这种责任是不能推卸的。”

## 账号被公然交易，“免密支付”背后隐患大

然后出售苹果Apple ID白号，过检查的ID号，以及等等其他的一些账号。

据他分析，此次苹果账户出现集体被盗刷的情况很有可能是邮箱用户名和密码被黑客窃取后采取大量“试错操作”，最终破解出苹果用户的账户和密码，从而利用免密支付进行盗刷。

刘沛说：“前几年，听说过非常多的邮箱数据泄露。这时，就掌握了一群人的邮箱和密码，能够成功登录你的邮箱。这个时候就可以去直接尝试，看是否在苹果手机注册过，然后对应了一个苹果ID。”

中国互联网协会法治工作委员会副秘书长胡钢指出，目前在我国飞速发展的快捷支付，虽然极大地方便了用户的体验，但也带来了账户资金安全的多重风险。相关互联网支付的法律法规应该不断补充完善，从制度上发挥约束作用。“第一，要有明确的保险制度；第二，应该有具体的法律设计，保障我们的普通的用户只承担特别有限的责任。这个都应该是由相关的保险经营分担，或者由相关的商家进行承担。这样才是一个合理的一个制度安排。”胡钢说。

## 专家建议：定期修改密码 不捡便宜少授权

者更换支付密码。

那么，关掉免密支付，就安全了吗？

对此，中关村信息消费产业联盟副秘书长包冉认为：“对个人用户而言，一定要养成及时更改密码的习惯。尽管是云时代了，我还是有一个小本记录密码，一般一个月改一次，我都不敢把这个变成数字文档放在电脑里；再一个，平台要及时发预警。”

央广财经评论员王冠则提醒，很多第

三方软件应用，包括支付应用中，动辄一键同意支付宝授权、微信授权。很多时候就是拿数据安全在交换，这种交换可能当时都没有意识到，因为便利，因为某种场景下的优惠等等。所以安全首先得从自己做起，不要在多平台使用相同账户和密码，避免因在某一个平台泄露信息后，导致多个平台账号密码泄露。

据央视财经